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НАН України» 

 

Останній абзац частини першої Указу Президента України «Про цілі сталого 

розвитку України до 2030 року» від 30 вересня 2019 року проголошує: «Цілі сталого 

розвитку України на період до 2030 року є орієнтирами для розроблення проектів 

прогнозних і програмних документів, проектів нормативно-правових актів з метою 

забезпечення збалансованості економічного, соціального та екологічного вимірів сталого 

розвитку України» [1]. А отже, усі законопроєкти, які розроблятимуться і 

прийматимуться чи ухвалюватимуться в Україні до 2030 року, повинні враховувати цілі 

сталого розвитку, визначені у пунктах 1 – 17 частини першої названого Указу 

Президента України. Щоб досягти цих цілей потрібно застосовувати наявні у правовому 

полі України, теорії нормотворення і нормопроєктування, правозастосовній практиці 

засоби регулюючого впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання. Останніх 

слід спрямовувати у вірному і потрібному державі напрямку. 

Важливим і одним із основних засобів регулюючого впливу держави на 

діяльність суб’єктів господарювання є ліцензування видів господарської діяльності. 

Ліцензування необхідне для протидії вступу на ринок осіб, не здатних внаслідок 

відсутності відповідної кваліфікації й інших можливостей грамотно займатися 

певним видом діяльності, і, спрямоване на захист насамперед споживачів, та й самих 

учасників підприємницької діяльності [2, с. 8; 3, с. 171]; ліцензування оберігає 

економіку від потенційних непрофесійних учасників, які через відсутність потрібних 

компетентностей, технологій, сировини, обладнання об’єктивно не зможуть 

виготовити якісний товар, надати якісну послугу чи якісно виконати роботу 

[3, с. 171]. Вважаємо, що саме ліцензування у визначених законом випадках (тобто 

для визначених законом видів господарської діяльності) виступить певним способом 

захисту суб’єктів економіки, здатних досягти цілей сталого розвитку України, від 

постачальників неякісної сировини та конкурентів - виробників неякісної продукції. 

Найбільше значення ліцензування має для забезпечення наступних цілей 

сталого розвитку держави Україна до 2030 року: 

- з пункту 4 частини першої – забезпечення всеохоплюючої і справедливої 

якісної освіти та заохочення можливості навчання впродовж усього життя для всіх; 

- з пункту 6 частини першої – забезпечення доступності та сталого управління 

водними ресурсами та санітарією; 

- з пункту 7 частини першої – забезпечення доступу до недорогих, надійних, 

стійких і сучасних джерел енергії для всіх; 

- з пункту 9 частини першої – створення стійкої інфраструктури, сприяння 

всеохоплюючій і сталій індустріалізації та інноваціям; 
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- з пункту 12 частини першої – забезпечення переходу до раціональних моделей 

споживання і виробництва [1]. 

Зрозуміло, що і інші цілі сталого розвитку держави, названі в інших пунктах 

частини першої відповідного Указу Президента, можуть досягатися у тому числі і за 

допомогою застосування ліцензування. Тобто одним із важливих завдань 

ліцензування можна визначити реалізацію державної політики у сферах з 

ліцензованими видами господарської діяльності. 

На прикладі наведеного пункту 4 частини першої можна вказати, що Ліцензійні 

умови провадження освітньої діяльності від 30 грудня 2015 року (далі – Ліцензійні 

умови) містять значну кількість вимог до ліцензіатів. Останніми згідно із пунктом 4 

Ліцензійних умов є усі можливі заклади освіти, наукові та інші установи - на рівні вищої 

освіти, - у сфері післядипломної освіти, - на рівні фахової передвищої освіти, - на рівні 

професійної (професійно-технічної) освіти (першому (початковому), другому (базовому), 

третьому (вищому), - на рівні повної загальної середньої освіти (початковому, базовому 

середньому, профільному середньому), - на рівні дошкільної освіти, - у сфері 

позашкільної освіти. При цьому на рівні дошкільної освіти та у сфері позашкільної 

освіти ліцензіатами можуть виступати навіть фізичні особи - підприємці [4]. 

Вимоги до забезпечення якості освіти перманентно підвищуються. Так, 

наприклад, для започаткування та провадження освітньої діяльності на рівні вищої 

освіти потрібно відповідати кадровим вимогам за рівнем вищої освіти та освітніми 

програмами, що передбачають присвоєння професійної кваліфікації з професій, для яких 

запроваджено додаткове регулювання. Серед останніх окремо виділено у пункті 37, що 

відповідність освітньої та/або професійної кваліфікації науково-педагогічних, 

педагогічних та наукових працівників освітньому компоненту визначається: «на підставі 

документів встановленого зразка про: …керівництво (консультування) дисертації на 

здобуття наукового ступеня за спеціальністю, що була захищена в Україні або за 

кордоном», а також «щонайменше п’ятьма публікаціями у наукових виданнях, які 

включені до переліку фахових видань України, до наукометричних баз, зокрема Scopus, 

Web of Science Core Collection, протягом останніх п’яти років» [4]. А загалом у пункті 38 

«Досягнення у професійній діяльності, які зараховуються за останні п’ять років» 

визначено 20 різних критеріїв до науково-педагогічних працівників. 

Серед сучасних технологічних вимог щодо започаткування та провадження 

освітньої діяльності для освітніх програм на відповідному рівні вищої освіти слід 

виділити та окремо навести у повному обсязі підпункт 2 пункту 39, за яким «до 

матеріально-технічного забезпечення освітньої діяльності до здобувача ліцензії 

(ліцензіата) встановлюються такі технологічні вимоги: 2) забезпечення навчальними 

аудиторіями та лабораторіями, майстернями, включаючи комп’ютерні робочі місця 

(враховується комп’ютерна техніка із строком експлуатації не більше восьми років), 

полігонами, обладнанням та устаткуванням, спортивними залами та спортивними 

майданчиками (стадіоном) в обсязі, достатньому для виконання затвердженої 

(затверджених) освітньої (освітніх) програми (програм) та навчальних планів, медичним 

пунктом, бібліотекою з читальним залом, актовим чи концертним залом та пунктом 

харчування» [4]. Слід вказати на певну адаптацію держави до сучасних умов діяльності 

ліцензіатів на прикладі сфери вищої освіти. Раніше точилися суперечки між вченими та 

практиками у сфері освіти стосовно залишення чи відмови при ліцензуванні закладів 

освіти врахування показника кількості місць у читальних залах, адже кожна навчальна 

аудиторія може виконувати функцію читального залу, а наявність Інтернету взагалі 

робить зайвими читальні зали [5, с. 8], стосовно відмови від застарілих показників 
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кількості книг із розрахунку на одного студента, кількості періодичних фахових видань, 

адже усі вони представлені в Інтернеті [6, с. 19; 7, с. 149]. Сьогодні, як видно із 

процитованої вище норми, такого зобов’язання у Ліцензійних умовах немає, а в 

підпункті 3 пункту 39 міститься норма, що також відповідає сучасним реаліям: 

«3) забезпечення навчальних аудиторій мультимедійним обладнанням повинно 

становити не менше 25 відсотків кількості аудиторій» [4]. 

Отже, на прикладі ліцензування провадження освітньої діяльності показано 

можливість, важливість і своєчасність застосування ліцензування як важливого 

засобу регулюючого впливу держави на діяльність суб’єктів господарювання задля 

досягнення визначеної цілі сталого розвитку України до 2030 року – забезпечення 

всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення можливості навчання 

впродовж усього життя для всіх. Ліцензування інших видів господарської діяльності 

спрямовується на досягнення більшості з інших 16 цілей сталого розвитку. 
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